



专业角度 健康深度

官方微博二维码



2014年3月29日

星期六

甲午年二月二十九

第34期

总第2757期  
今日8版

□河南省卫生厅主管主办  
□医药卫生报社出版  
□国内统一刊号:CN41-0024  
□邮发代号:35-49  
□电子信箱:yywsbs@163.com  
□网站:www.yywsbs.com

郑州市第一人民医院

第九届国际微笑行动开始报名

免费为唇腭裂患儿做手术 报销部分路费及生活费



2014年春季郑州国际微笑行动报名启动,贫困家庭的唇腭裂患儿可向郑州市第一人民医院报名申请免费手术。4月11~16日,来自世界各地近70余名国际整形、麻醉及五官科顶尖专家,将为全国家庭贫困的先天性唇腭裂患儿进行免费手术治疗。凡年龄在18周岁以下的唇腭裂患儿均可报名。

报名截止时间为4月10日17时。

免费就医程序:现在开始报名,登记信息(患者家属可通过电话、信函等方式与医院联系并进行登记)。特别提醒:术前筛查(患儿于4月11日早上8时之前到医院门诊楼前参加筛查),符合手术指征者留院并于4月12~15日接受手术。来院参加筛查的唇腭裂患儿均可获补助(200元交通费、100元生活费);筛查不过关者也可随时参加郑州市第一人民医院常年举办的“微笑列车”免费整形手术项目。

1.患儿家长可拨打报名电话:(0371)66326632 56580116 56580439  
2.也可通过信函及网站([www.zzsdyrmyy.com](http://www.zzsdyrmyy.com))在线咨询进行报名。  
地址:郑州市东大街56号郑州市第一人民医院整形美容中心。

本报讯(记者刘旸)记者3月27日从省卫生厅获悉,河南省2012~2013年度民主评议政风行风的各项结果已公布。省卫生厅被省政府授予2012~2013年度民主评议政风行风建设先进单位,第四次受到省政府表彰。此外,全省卫生系统多家单位和个人还获得嘉奖。

河南省2012~2013年度民主评议政风行风工作,紧密结合党的群众路线教育实践活动,开展了“向社会承诺、让人民满意”公开承诺活动,推进了意见建议征集整改活动,组织了“对照职能、贴近民生,努力为群众办实事好事”实践行动,开展了重点处室评议活动、基层站(所)评议活动、医院及学校专项评议活动,办好了“政风行风热线”,组织了电话暗访、“走基层、查作风、评行风”暗访检查、短信测评等活动,紧扣执法、服务等事关发展、事关民生的关键环节,对78家参评单位的政风行风建设情况进行了综合考核。

最终,省卫生厅成为位列全省政风行风建设综合考核成绩前20名的政府部门,成为2012~2013年度政风行风建设先进单位。此外,卫生系统有5人被评为2012~2013年度全省政风行风评议组织工作先进个人;33家医院成为2012~2013年度民主评议医院行风先进单位,被授予“2012~2013年度河南省人民满意的医院”称号;省卫生厅政策法规处获评2012~2013年度重点处室和重点岗位评议活动综合管理类先进单位;7所医学院校成为2012~2013年度学校行风建设先进单位;14家妇幼保健院和7家基层疾病预防控制机构被授予“2013年度群众满意基层站(所)”。

(详细名单见2版)

## 提升卫生行业形象

# 我省探索协作医疗服务模式

## 为实现分级诊疗提供了抓手

本报讯(记者胡晓军)记者3月27日从省卫生厅获悉,世界银行高级卫生专家一行3人近日在我省对世行贷款/英国赠款中国农村卫生发展项目(简称卫十一项目)进行专题调研后认为,河南探索协作医疗服务模式日趋成熟,为实现分级诊疗提供了抓手。省卫生厅副厅长周学山介绍了我省卫十一项目改革创新有关情况。

我省最早于2013年在息县探索协作医疗服务模式。这一模式坚持以患者需求为中心,整合县、乡、村三级医疗卫生资源,引

导患者分层次就医,对疾病和患者实行全程连续服务与管理,从而实现分级诊疗和在合适的地点、合适的时间为患者提供合适的服务的目标。

1年来,包括质量、协作、支付、监管在内的“四位一体”协作医疗制度框架,已经初步形成,并覆盖了息县所有县级医院和乡镇卫生院。为了加强精细化管理,在推行协作医疗服务模式过程中,我省重点对脑梗死等4个临床主要病种进行监测,发现县、乡住院患者纳入率已超过40%;重点对糖尿病和高血压病两类健康管理服务疾

病进行监测,发现乡、村两类健康管理服务疾病纳入率已达到52%。

此次世界银行高级卫生专家一行3人,深入息县进行实地调研,现场考察了息县的协作医疗服务模式改革情况和信息化建设情况。

世界银行专家认为,经过1年多的探索尝试,我省协作医疗服务模式已日趋成熟。

通过实施协作医疗,可有效整合县、乡、村三级医疗卫生资源,

引导患者分层次就医,为实现分级诊疗提供了抓手;息县推进的区域卫生信息化建设,具备了“实

时、智能、系统”的特点,居民健康档案和临床医疗信息能够实

现实时更新和互动,已实现整个区域内医疗卫生信息的整合,走

在全国前列。

据介绍,我省启动实施卫十一项目以来,开展了基本公

共卫生服务均等化改革、综合

支付制度改革等一系列改革创新活动,先后得到了国家卫生计生委、财政部、国务院医改办等部门和世界银行、世界卫生组织等国际组织的高度关注和好评。



“与爱同行”头条新闻大赛  
协办:郑州市第二人民医院  
郑州市第二人民医院高新区分院、郑州市眼科医院分院正式开诊



## 专题培训和现场观摩相结合 全科医师培训 师资队伍赴京取经

本报讯(记者刘旸 通讯员徐宏伟)记者3月27日从河南省卫生厅获悉,我省首批派出的全科医学/住院医师规范化培训师资管理培训班的首批学员,已经完成学习培训计划。

首批学员接受培训的时间为3月19~24日,由28家全科医学临床实践基地医院的主管副院长、各省市及省直管县(市)卫生局主管副局长组成,培训地点为设在首都医科大学的国家卫生和计划生育委员会全科医学培训中心。

世界家庭医生组织主席迈克尔·基德(Michael Kidd)等3名国外专家,10余名国家卫生和计划生育委员会相关部门负责人及专家学者,分别就全科医学发展、住院医师规范化培训相关政策、基地医院教学管理、医学模拟训练中心规划、建设与应用等内容进行了专题培训。首批学员还现场观摩了首都医科大学附属北京友谊医院、首

都医科大学宣武医院医学模拟训练中心及北京市丰台区方庄社区卫生服务中心。

据了解,省卫生厅坚持通过3种途径培养全科医学人才。首先是开展转岗培训,每年安排3000名全科医生参加培训,截至目前累计培训学员9730人,成为通过此类途径培训全科医生最多的省份;其次是自2010年起开展订单定向免费医学生招生招录培养工作,已有2245名农村医学定向生;再次是开展全科医生规范化试点培训,已招录培训600余名全科医生。

省卫生厅巡视员张智民说,启动这次大规模培训项目,旨在学习全科医师培训及管理领域的先进经验,进一步规范全科医师培训基地的管理和建设。我省将继续选派全科医生师资培训人员、社区卫生服务管理人员赴京学习,不断提升全科医学/住院医师规范化培训师资管理水平。

## 安阳加固基层医疗卫生服务体系

本报讯(记者张治平)基层医疗卫生服务体系建设是重要的民生工程。记者从3月26日召开的安阳市卫生工作会议上获悉,2014年该市将不遗余力抓好这一重大民生工程的建设进度。

2014年,安阳市将全面实施并推进县级医院(含中医医院)和乡镇卫生院项目建设、乡镇卫生院职工周转宿舍项目建设和“温暖工程”项目建设、村

卫生室项目建设进度,规划建

筑面积23772平方米,规划总投资

4223万元,其中中央项目资金投入2835万元,县(市)财政

配套资金投入1388万元;进一

步完善农村基层医疗卫生机构

评价标准,开展乡镇卫生院和

村卫生室达标管理工作,在每

个乡(镇)办好一所公立性质的

卫生院,激发乡镇卫生院的发

展活力;加强标准化村卫生室

能力建设,完善服务功能,切实

发挥其“网底”作用。

据介绍,安阳市卫生局还将

积极推进乡村卫生服务一体化

管理,利用信息化手段,促进乡

村医疗机构优势互补、共同发展,

统筹推进基本医疗与基本公共卫

生服务的开展;加大农村基层卫

生人才培养力度,提升服务能力,

促进良性发展;继续推进社区卫

生服务信息化建设,逐步提升社

区卫生服务能力和平,进一步

提升城市公共卫生服务能力。

## 乡亲们最亲的人 ——追记武陟县乡村医生郭玉柱(下)

本报记者 王正勋 侯林峰 通讯员 任永立

远,他骑着车跑得满头是汗。”

一来二往,王小娥将郭玉柱当成了自家人。而在中司徒村,将郭玉柱当成自家人村民还有很多。中司徒村大部分年轻人都在外工作,留下来的都是些老人和妇女儿童。作为村里的乡村医生,郭玉柱是村里人信赖的“健康托付人”。

王淑英(75岁)的儿子在出门工作前,专门托付郭玉柱照顾自己的母亲。“俺妈年纪大了,身体不好,郭医生平常可操心了,俺妈有啥不得劲儿都找他看。他从来不因为俺妈不能及时付钱而不看病,也从来没有多记一分钱,他在俺们放心。”王淑英的大儿子说。

中司徒村共有1000多口人,却只有郭玉柱1位乡村医生。多年来,中司徒村新农合参保率和家庭医生签约率都是100%,居民健康档案建档率保持在90%以上。这一成绩的背后,饱含着郭玉柱的心血。“最开始推行新农合时,老百姓并不买账,小柱就三番五次上门给人讲解政策。签约服务以来,他就将

全村1000多口人的健康状况装在了心里,去世时他的床上还铺着村民的健康档案。”东张村乡村医生孟庆标对记者说。

“再也不能随时拨打那个让人心安的电话了”

他是村民的“健康守门人”

“小柱的电话,我们村里人都知道,小柱在村里的价值要比我们这些村委会的人大多了。村里肯定有不知道我们电话的,但没有不知道小柱电话的。”村支书田小立说。

对于郭玉柱来说,电话是24小时不能关机、不能离身的。这是因为谁家有什么事情,准会在第一时间找他,他也会在第一时间赶过去。“小柱可好了,不管是后半夜还是正在吃饭,你一喊他就来了。有时候俺看着他正在吃饭,就想让他吃完再说,可他哪怕只剩下一口饭,也会把碗放下来先给俺看病人。”村民郭玉柱的妻

而对于村民阎月玲来说,郭玉柱的妻

子李志琴说。东庄村的郭小荣就是在郭玉柱的治疗下恢复健康的。“我原来走路都走不成,腿疼得厉害,是郭医生给我看好的,而且也没有花多少钱,如今郭医生走了,这今后可咋办?”郭小荣痛地说。

中司徒村干部田喜明说:“对于村里人来说,小柱就是自家的医生。小柱能看的我们在村里看,不能看的我们也是听取小柱的意见。即使有些突发性疾病,往往也是先喊小柱过来,再让小柱决定怎么处理,我们都信赖他。这么多年发生的事也证明,我们的信赖没有错。”

“两个板凳拼成的‘床’再也迎不来自己的主人了”

他是家人眼中的“大忙人”

郭玉柱家里有两个小板凳。这两个小板凳,也是郭玉柱平常休息的“床”。

即使晚上在村卫生所的诊室值班,郭玉柱也是睡在输液床上。在郭玉柱看来,这样可以让患者能够在第一时间看

到他。

“很多次俺过来,他都是在这两个板凳上休息。俺心疼他,劝他去床上休息一会儿,可他总是说这样睡浅,起来的时候可以更快一些,给人看病不耽误事。”村民李香娥说。

而对于家人来说,平日里的郭玉柱是最繁忙的。一家四口唯一的一张合影照还是小儿子过2周岁时,李志琴硬拉着他去拍的。对于两个儿子来说,郭玉柱是个“不守信用”的爸爸。许多次,郭玉柱对孩子们说只要考90分以上,就带他们去玩,可唯一的一次游玩还是2014年元宵节那天一家人去武陟县的一个公园转了一圈。

孝顺的郭玉柱留给母亲最后的念想,是给母亲治疗了一下腿疼。“柱刚刚学了一个治疗方法,听说俺腿疼,就给俺试了试,还准备问问俺效果咋样,再考虑给其他患者应用。可他就这么突然走了,俺还没有跟他说效果呢!”郭玉柱的母亲哭道。

村民芦华中曾经问过郭玉柱:“你最大的愿望是什么?”郭玉柱说:“最想睡上3小时。这3个小时不会有患者来打扰,自己也能好好地睡上一觉。”

如今,郭玉柱经常骑的自行车已经坏掉了,无力地斜靠在墙边;未完成的健康档案依旧铺在床上;他怕别人给他弄坏了误事、从不让人碰的电脑,如今也落满了灰尘……

他的愿望,算实现了吗?

**esaote | 欧洲原装·全球独家  
激光消融  
肿瘤微创治疗系统  
微创无痛/快速高效/精准安全  
服务热线:400-993-0611**

武陟县大虹桥乡中司徒村卫生所  
乡村医生郭玉柱走了!

这一走,偶尔念叨丈夫没出息的郭玉柱的妻子才知道,从没有让爸爸陪自己玩过的郭玉柱的两个儿子才知道,郭玉柱在乡亲们心里的分量是这样重。

就是这样一位不善言谈、默默工作的乡村医生,他的离去,被中司徒村文书田小立称为“我们村最大的损失”。村民何英桃说,小柱那么年轻就不在了,老天应该把我收走,让他回来;80多岁的村民郭庆文说,柱不在了,俺以后可咋办,谁来给俺看病……

“那辆破旧的自行车再也不会出现了”  
他是村民的“健康托付人”

“大娘,让您服用的降压药按时服用吧……”“婶子,腿今天还疼不疼……”“桃子,明天记得带娃儿去打疫苗啊……”在武陟县大虹桥乡中司徒村,每到傍晚,村里常常会听到这样的问候声。郭玉柱常常利用傍晚的闲暇时间,走街串巷地走访一遍自己的老病号,同时通知一些需要打疫苗的家庭按时接种。

在为村民进行健康体检或者出诊时,郭玉柱常常骑着一辆自行车。“柱那辆自行车是收废品的卖给他的,没有刹车,一倒就坏。”村民王小娥说,“可就是这辆破旧的自行车,却让俺感到很贴心。上次感冒生病,因为腿疼得厉害、走不成路,就在家里输液治疗。柱不放心,就一会儿来看俺一下,俺们家离得那么